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Otomata Teorisi ve Bicimsel Diller dersi arasinavi (2014-2015 Giiz)
(Bos yerleri miisvedde olarak kullanabilirsiniz, cevaplarinizi liitfen ilgili kutucuga sigdiriniz.)

1. DUZENLI DILLER
a. (15P) ¥={a,b,c}alfabesine gore ne basinda ne de sonunda “a” sembolii olmayan ama i¢inde
en az bir “b” ve bir de “c” sembolleri bulunan kelimeleri kabul eden dilin NFAsini ciziniz.

b. (20P) Sagdaki NFA i¢cin DFA donlisiimiinii yapiniz. (£={a,b})

Q’={0,{0},{1},{2},{0,1},{0,2},{1,2},{0,1,2}} q’={0} F'={0],{0,1},{0,2},{0,1,2}}

6'(0,a)={0,1,2} 6'(0,b)=0 b

6'({0},a)={0,1,2} 6({0},b)={0,1,2}

6'({1},a)={0,1,2} 6'({1},b)=0 s
6'(2},a)={0,1,2} 6'({2},b)=0 ) \
8'(0,1},a)={0,1,2} 8'(0,1},b)={0,1,2} ’
8'(0,2},a)={0,1,2} &'({0,2},b)=0

8'({1,2},a)={0,1,2} 8'({1,2},b)={0,1,2}

8'(0,1,2},2)={0,1,2} §'({0,1,2},b)={0,1,2}
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Sadelesmis son hali

c. (15P) Sagdaki DFA i¢in diizeni ifadeyi yaziniz. (X={a,b})

Lao=(aUb)Lqgx Lg1=(aUb)Laa Lg.=eUalq:UbLqo L=BLUC => L=B*C @
Lgi=(aUb)( eUalLqgiUbLqo) ﬁ_
Lg:=(aUb)U(aUb)a Lg:U(aUb)b Lqo ‘ ,
Lg:=((aUb)a)*((aub)U(aUb)b Lqo) '
Lai=((aUb)a)* (aUb)((aUb)a)*(aUb)b Lqo k
Lgo=(aUb)(((aUb)a)*(aUb)((aUb)a)*(aUb)b Lqo)

Lgo=(aUb)((aUb)a)*(aUb)b Lgo U (aUb)((aUb)a)*(aUb)
Lgo=((aUb)((aUb)a)*(aUb)b)*((aUb)((aUb)a)*(aUb))




2. ICERIKTEN BAGIMSIZ DILLER
a. (15P) Tek uzunluklu ve icinde en az bir adet "b" igeren palindrom (hem soldan hem sagdan
ayni okunan) kelimeleri kabul eden icerikten bagimsiz dilin gramerini olusturunuz.

(E={ab})

S-> bAb|aSa | b
A->aAa |bAb|a|b

b. (20P) Yukaridaki (2.a) problem icin bir PDA (pushdown otomata) tasarlayiniz.

S->BD|CF|b S qaS->qNDB A gaA->qNEC

So->BD|CF|b gbS$->gNDB qbA->qNEC

A ->CE |BD|a|b gaS->gNFC gaA->qNDB

B->b gbS->gNFC gbA->gNDB
C->a gbS->qRe gaA-> gRe
D->AB So  qaS->qNDB gbA-> gRe
E->AC gbS->qNDB B qbB->qRe
F->SoC gaS->gNFC C gaC->gRe

qbS->gNFC D gaD->gNBA

gbS->qRe qbD->qNBA

F gaF->gNCSo E gaE->gNCA

gbF->gNCSo gbE->gNCA

c. (15P) A={0"1"2™ | n, m € N}, B={0"1™2™ | n, m € N}, L = A n B ise L dilinin igerikten
bagimsiz bir dil olmadigini pumping lemma ile ispatlayiniz.

L=A N B ise On1n2m = (Qn1n2m sonug olarak n=m diyebiliriz. L dili L={0"1"2" | n € N}
ile tanimlanabilir. S=0n1n2n» seklinde L diline ait bir kelime olsun. |S|=3n>n ve
S=uvxyz seklinde yazildiginda |vy|>1, |vxy|<n ve her i>0 degeri i¢in uvixyiz L dilinin
elemani olmalidir.

Birinci durumda vxy pargasinin “2” icermedigini varsayalim, vixyi ile sisirildiginde 0
veya 1l (n+i) defa, 2 ise n defa S igerisinde bulunacaktir. Bu durumda 012" esitligi
bozulacaktir.

Ikinci durumda vxy pargasinin “0” icermedigini varsayalim, vixy! ile sisirildiginde 1
veya 2 (n+i) defa, 0 ise n defa S icerisinde bulunacaktir. Bu durumda 07172» esitligi
bozulacaktir.

Son durum ise vxy parcasinin en az bir 0 ve 2 icerdigini varsaymaktir ki bu durum
|vxy|>n esitsizligine sebep olur ve miimkiin degildir.

Her li¢ kosulun olumsuz sonu¢lanmasindan dolay1 L dili igcerikten bagimsiz bir dil
degildir.




